

Така например, прието е циганите в нашата страна да се делят на три големи групи не съобразно изконната им етническа природа, а съобразно тяхната историческа адаптация към българската (предимно източно-православна), турска (предимно сунитско-мюсюлманска) и влашка (румънска и молдованска) култура. Съответно на това циганите в България биват обособявани като “български цигани”, “турски цигани” и “влашки цигани” (известни и като румъноезични цигани).⁵⁵ Тук, както се подразбира, типологизирането на циганите се изгражда не върху строго етническа основа, а предимно върху етнокултурна основа, - и то не формирана вътре в циганската общност, а възприета от нея по силата на обществено-историческите условия, фактори и причини.

Но даже и в този етнокултурен план, това деление на циганите подсказва неизбежната наличност на различни проблеми и дилеми сред циганите, - както между тях като етнокултурни групи, така и между тях и неромското население на страната (и особено с българите като етнос, определящ облика на родината), някои страни и моменти на които засягат и проблема за смесените бракове и семейства.

Наличието на различия между циганите на базата на етнокултурната им ориентация се подсилва и от съществени различия в тяхната социално-професионална изява, която продължава (поне до скоро) да има съществено отношение към техния бит, душевност и култура. Ако условно се приеме, че може да се говори за етнопрофесионално деление сред циганите, то, както сочат специалистите, у нас битуват 15 ромски групи⁵⁶, чиито нрави, традиции, обреди, ритуали и стил на живот се различават. Този факт също има свой отзвук в системата на брачния избор, тъй като между различните етнопрофесионални групи има различни системи на забрани за съвместни бракове и семейства, които засягат не само другите групи цигани, но и другите етноси в страната.

Към всичко това трябва да се прибави и голямото де-

⁵⁵ Виж. Пл. Георгиев. Циганският въпрос - предизвикателство към съвременните европейски демокрации. - “Международни отношения”, кн. 1, 1992, с. 16.

⁵⁶ Виж подр. в: Silverman, C., Bulgarien Gipsies: Adaption in Socialist Context - in Nomade Peoples № 21/22, 1987.